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fi vasút és nemzeti ügyünk.
(P . G.)  Nehéz lenne megmondani, hogy a 

politikai élet mezeje mely időszakban kellemes. 
A magyar politikai életé talán soha. Menekül­
jünk tehát, legalább rövid időre, a kevésbé kiet­
len berkek felé.

Sajnos, másfelé is nehezen találunk olyan 
berket, mezőt, mely a reményt keltő tavaszi han­
gulatnak megfelelő lenne.

A Székelyföld vasutügye, melyről szólam 
akarunk, ilyennek valóban nem mondható. Nem, 
különösen akkor, ha a Székelyföld egészét te­
kintjük, nem pedig csak megyénket vagy Maros- 
Torda vármegyét, melyeket egész hosszuk­
ban elsőrendű vasút szel át egy pár év óta.

Háromszék és Udvarhely megyék életreva­
lósága maga teremtett magának vasutat és ebben 
az elismerésre méltó törekvésükben a magyar 
állam csak mint jóakaró szemlélő szerepelt. Se­
gítségükre vajmi kevéssé volt. Udvarhely me­
gyének semmit, Háromszéknek pedig csak any- 
nyit juttatott újabb időben, amennyi a Székely 
kürvasutból Sepsiszenlgyörgytöl Tusnádfürdöig 
esik, ami kb. 32 km.-nek felel meg.

Hol állana ma a székelység vagyoni és kul­
turális tekintetben és ennek révén a magyarság 
ügye az Erdélyirészekben, ha a nemzetiségeket 
dédelgető egykori téves politika nem téríti vala 
el kitűzött természetes irányától azt a vasútvo­
nalat, melyet , Keleti vasút" néven Nagyvárad­
tól Kolozsvár felé vezettek be Erdélybe s mely­
nek az volt az eredeti terv szerint iránya és 
rendeltetése, hogy Erdélyt diagonális vonalban 
átfutva, lehető rövid utón összeköttetést létesít­

sen a Duna torkolatához közel fekvő kereske­
delmi gócpontokon, Galaczon vagy Brailán át 
a Feketetengerrel.

A keleti határon élő magyarság megerősí­
tését célzó eme nagyszabású terv a kivitel előtt 
kontár kezekbe jutott és, fájdalom, összetüretett.

Abban az időben ugyanis az a taktikai gon­
dolat és terv ülte meg a vezető államférfiak 
agyát, hogy a nemzetiségeket minden áron meg 
kell nyerni a magyar nemzeti ügynek. Később, 
mikor már sok millióra menő áldozatot hoz­
tak ennek a fantomnak, felismerték, hogy ez a 
politika téves és rövidlátó volt, de már meg­
történt, hogy sorsára hagyták annak idején a 
magyar elemet abban az erős és csalatkozhatlan 
hitben, hogy a magyar (már t. i. a keleti hatá­
ron örtálló székelység) minden körülmény között 
megmarad magyarnak, ha nem is részesül állami 
támogatásban.

Arra talán fölösleges reámutatnunk, hiszen 
a térkép világosan mutatja, hogy az említett 
diagonális vasútvonal Marosvásárhelyen és Szé­
kelyudvarhelyen át Csik vagy Háromszék átjáró 
szorosához, Gyimeshez vagy Ojtozhoz kellett 
volna, hogy vezessen. Ennek kellett volna tehát 
legelsőbben kiépülnie és a 'ovábbfejlődés rend­
jén keletkező vonalaknak ».il, z, mint gerinchez, 
csatlakozni.

Ha annak az élesen messzelátó politikusnak 
és nemzetgazdásznak, aki ezt igy kitűzte, terve 
keresztülvitetik, nem kellene most a székelység- 
nek, az oláhtengerben ezen egyedüli tekintélyes 
magyar szigetnek, megerősítését emdeni hidak, 
kochinkinai tyúktojások és ehhez hasonló kicsi­
nyes eszközökkel próbálgatni.

Az a megtévedt nemzeti politika, mely el­

tért a jól kitűzött tervtől, egyéb téren is nehe­
zen helyrehozható hibákat követett el. Ellátta a 
nemzetiségi vidékeket középfoku iskolákkal, ab­
ban a reményben, hogy magyarosit velük, és 
végeredményben állami költségen nemzetiségi 
intelligenciát, a magyar nemzeti állam ellenségei­
nek vezető osztályt nevelt, mig a szinmagyar 
vidéket, a nagy magyar Alföldet középiskolák 
tekintetében hátraszoritotta úgy annyira, hogy az 
illúzióból felocsúdott s most már helyesebb utón 
járó nemzeti politikának idáig még az egyensúlyt 
sem sikerült helyreállítania.

A magyarság kulturális megerősítése helyett 
a nemzetiségek dédelgetésének csalóka politikája 
járta egykor a nevelés terén is, miként a vasúti 
politikánál.

Az első diagonális vasutból, melyet kelet 
felé terveztek, Kolozsvártól Tövis felé délnek 
kanyaritva és Gyulafehérvárral összekötve, kör- 
vasutat csináltak, hogy aztán belőle csupa nem­
zetiségi vidéken egy vonalat vezessenek ki, mely 
Brassón és a tömösi szoroson át Bukaresttel, 
Plojesten át pedig Brailával összeköttetést léte­
sítsen. Minden egyéb ez, csak nem diagonális 
vonal, mert hiszen egy óriási vargabetűvel vezet 
oda, ahová egyenes utón akartak az eredeti terv 
szerint eljutni.

Úgy látszik, Románia K V  osával keresték 
az összeköttetést, holott ez ,...i megvolt az or- 
sovai sokkal rövidebb (100 km.-re! rövidebb) 
vonalon. Úgy épült ki tehát az első keleti va­
sút, mintha Bukarest lenne Erdély Mekkája, 
ahová valóban politikai zarándoklatra járnak a mi 
román testvéreink bizonyos idő óta.

Az Erdélyt kelet felé egyenes vonalben át­
szelő vasút terve tehát még mindig csak terv,
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Magát keresem . . .

Öli lássa, lássa, én magát kerestem.
Kerestem arca kábító tüzet,
Ajkának forró csókleheletét.
Kerestem azt a névtelen világot,
Mely rejtekéböl én felém világolt.
Kerestem azt a mélységes szemet,
Mely mint az álmos, hivő éjszaka 
Kegyetlenül szivembe markolt,
S kétségbeejtett egy pillanata !

Oh lássa, lássa, én magát kerestem.
Kerestem szótlan, ábrándos szemekkel,
Mint tisztaszivü, gyönge gyermek 
A messzi játszó, kékbőltu eget.
Es mégis, mégis, oh e szempár másnak integet, 
Szive másé, ajka más fülébe súg,
S csak én nyögök egy ólomsuly alatt!
Oh lássa, lássa, én magát kerestem,
S magától nékem csak bilincs marad.

Portik Andor.

Hol a golyó ?
Irta; LÁZÁR ISTVÁN.

Fölhajtotta szélfogó-gallérját, s egy kettő, egy- 
kettő . . . fáradtan és álmosan ödöngött a vártán. A 
keményre fagyott hó fehéren és tompán világított, 
mint a csiszolt márvány-lap, s csikorgott, vinnyogott 
a bakancsa alatt, mintha macska farkára lépett volna.

Hideg volt, olyan hideg, hogy még a sóhajtás is zúz­
marává változott. Dicsérje minden lélek az Urat! — 
Még a jóravaló kutya is a vackába húzódik, csak a 
szegény bakának kell órahosszat hóban fagyban állni!

A puskaporos torony sötét körvonalai élesen 
vésődtek a hideg, fehér éjbe. Istenem, miért kell őrizni 
hisz' a vén bakák azt beszélik, hogy mákszemnyi 
puskapor sincs benne . . . Benne van a reglamában, 
s itt kell állania a szegény bakának, ha megfagy is, 
ha meghal is a nehéz, téli éjben !

A fák hajladozni kezdtek. Kikacagott alóluk a 
szél, majd meg mély zúgásba fogott, mint az orgona 
Nekifeküdt a hónak, túrta, kaparta, s éles jégszilán­
kokat vert föl a tetejéről. És az ilyen szél olyan, mint 
a kifent kés, még a szélfogó-gallér alatt is belevág 
az ember fülébe. Hogy miért nincs ilyenkor egy 
korty melegetadó pálinkája a szegény bakának ?

Mcgállott infánterisl Mihálydeák Márton s egy 
s egy pillanatig viaskodott a széllel, mely elállta az 
utját és mellbe taszigálta. A hegyoldalról uj szélro­
ham jött nagy dübörgéssel, mint egy lovasezred, - 
szembe kapta, süvítve ráticigálta, de egy-kettö, egy- 
kettö. . .  keseredett káromkodás hangzott s a nagy, 
durva bakancs tovább csikorgott a hóban.

Elveszi a nagy hideg az ember erejét. Úgy érezte 
infanterist Mihálydeák Márton, hogy még a csontja 
is össze van törve! Már haragudni sem volt kedve, 
csak egyet szeretett volna : elfeküdni a földön, úgy 
a hogy van, fegyverestől, mindenestől s elaludni, — 
aludni, mig reggel lesz, egyfolytában aludni, mig le­
telik a három keserves esztendő! Dcrmedezö, fáradt 
teste kiizködött a kimerültséggel, nehéz, könyes szeme 
lapos pislogással ringatta az édes, boldog álmot, 
mert ott bizsergett agyán az öntudat, hogy ha most 
lefekszik, olyan hosszú és mély lesz az álma, mint 
az örökévalóság

Megrázkodott, összeszedte minden erejét, hüvelyk 
ujját a íegyverszijj alá dugta, s nagy katonás járás­
sal kezdett sétálni a poszton. Sóhajos párák szaka­
doztak föl a szájáról s jégcsapocskákká fagyva, csüng­
tek le bajuszáról, ó, pedig milyen meleg szívvel só- 
hajtoz az ember . . .

A hó világosságá fehéredett, a szél orkánná fo­
kozódott : nem birta infanterist Mihálydeák Márton! 
Hiába veregette lábát a megfagyott röghöz, hiába 
húzta össze mellén a kék posztókabátot, beszúrt a 
szél a csontjába, a vérébe, a leikébe: megfordult hát 
oldalt lépett s meghúzódott a sötét épület szélvetö 
falánál.

Nekidölt a zuzmarás vakolatnak, de előbb a fegy­
vert levette válláról s jobb kezébe fogta, mert úgy gon­
dolta, hogy nem szunnyad cl, ha súlyt érez a kezében. 
Összevont, szigorú szemöldökét az égre vetette: nem­
sokára virrad . . . majd előre nézett éles figyelemmel 
és szinte megsápadt, amint elgondolta, hogy mi lenne 
vele, ha véletlenül elszunnyadna s igy találná Herr 
kapitány Szedlácsek ?

Megjelent előtte a vöröshaju, ripacsos cseh tiszt 
félelmetes arca, s felötlöttek lelkében azok a mesék, 
mit az öreg bakák mondogattak nagysusogva : hogy 
a kapitány ur sohasem alszik, minthogy nem emberi 
apától származik, hanem kicserélt gyermek, aki min­
dig tudja, hogy ki alszik el a poszton, és ott van 
egy pillanat alatt, megjelenik észrevétlen, s a szegény 
baka egy óra múlva már a garnizonban busul!

Szép a katonaélet, de keserves, mint a tanított 
kutyáé. Pedig az ember hogy vágyik utána! Ö pél­
dául, ha nyomomnak találták volna, képes lett volna 
meghalni a nagy szégyenkezéstől, de most, hogy a 
császár kenyerén van, megtudta az igaz mondást: 
nem mind arany, ami fénylik!

A szél csendesedni kezdett s egyszerre csak hír-

Lapunk jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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mely az eredeti tervtől már némi eltéréssel ak­
kor lesz megvalósítva, ha az állam Udvarhelyt 
Csíkszeredával összeköti, miként ez országos 
törvényben (1895. VII. t.-c.) tervül ki van mondva, 
és ha a héjjasfalva — udvarhelyi helyiérdekű pá­
lyát elsőrangnsitás céljából megváltja. Ez a ki­
építés és összekötés két tiszta székely várme­
gyének elsőrendű érdeke. Csiknak azért, hogy 
az ország szivéhez legalább 100 km.-rel köze­
lebb jusson, Udvarhely megyének meg azért, 
hogy a magának épített zsákutcából kelet felé 
kijuthasson és Csikón keresztül dél vagy észak 
felé szabadon mozoghasson.

De ezek a helyi érdekek most is országos 
érdekekhez kapcsolódnak, melyek közül egyik 
az, hogy országunk fővárosa a Feketetengerrel 
a legrövidebb utón legyen összekapcsolva. En­
nek felismerése egy idős az Erdélyirészben leg­
először megjelenő vasúttal, amelynek tehát egy­
szer már eleget kell tenni. A másik országos 
érdek pedig az, amit a vezető politikusok a 
múltban elhanyagoltak, hogy t. i. a székelység, 
mint a magyar állam keleti bástyája, ezzel a va­
súttal megerősítést nyerjen ; hogy a királyság 
rangjára emelkedett és fejlődő Románia, valamint 
a számbeli túlsúlyúkban bizakodó erdélyi oláhok 
a jövőben bármikor itt egy legyőzhetetlen erős­
séget lássanak a keleti határon őrtálló magyar­
ságban.

Ezeknek a céloknak elérésére netn elég már 
az Írás és a beszéd. A tetteknek kell következni. 
Az első teendő pedig, véleményünk szerint, az 
lenne, hogy meg kell nyerni hivatalos átirat és 
személyes érintkezés utján az összes székely­
földi vármegyéket, de különösen Udvarhely me­
gyét, melynek a szóban lévő vasút kiépítése 
még égetőbb érdeke, mint Csiknak és közös 
akciót kell indítani a kiépítés sürgetése iránt.

Nekünk pedig csíkiaknak e mellett mindent 
el kell követnünk, hogy a gyimesi vonatoknak 
(legalább a személyvonatoknak) csatlakozása Csík­
szeredára tétessék át. Ennek a sikernek meg 
kell előznie az udvarhelyi csatlakozás érdekében 
teendő lépéseket.

És ha máskép nem lehet, ha a kormány 
és vasutigazgatóság pénzkérdéstől feszi függővé 
ennek a pénzzel meg nem mérhető országosan 
fontos érdeknek, egy határszéli magyar vármegye 
központjának fejlődésbe indítását és erősítését: 
akkor ezt az egyszersmindenkorra szóló finan­
ciális feltételt, mint a múltak hibájából és pedig 
a vármegye hibájából felburjánzott akadályt, az­

zal lehet és kell elhárítani, hogy minden taktikázás 
és habozás nélkül ajálja fel a vármegye egy fütőház 
építésének feleköltségét. Ilyen fontos ügy sike­
res megoldásának néhány ezer korona kérdésén 
hajótörést szenvednie nem szabad.

Szükségesnek tartoltuk a keleti vasút egy­
kori tervének és álláspontunknak ismertetésével 
hozzászokni a Csíki Lapok közelebbi számában 
egy szakértőtől felvetett és indítványozott moz­
galom kérdéséhez, annyival inkább, nehogy az 
általános hallgatás hibájába mi is beleessünk és 
ezzel is könnyebbé tegyük azoknak tervét, akik 
az udvarhely— Csíkszeredái összekötő vonal ki­
építését nemcsak háttérbe szorítani, hanem vég­
leg elejteni akarják. Holott ennek kiépítését tör­
vény mondja ki, a Tusnádfűrdőn ezelőtt fiz év­
vel tartott székely kongresszus mint halasztha­
tatlant sürgette és újabban a marosvásárhelyi 
iparkamara is ennek érdekében feliratot intézett 
a közlekedésügyi miniszterhez.

A z e l e j t é s e ,  h á t t é r b e  s z o r í t á s a  
— ami pedig bölcs hallgatásunk közepette köny 
nyen megeshetik, — Csik megye élhetetlenségé­
nek az eddigieket is túlszárnyaló bizonyítéka 
lenne.

F\ hét politikájáról.
Az ország"}-ülés képviselőházit az «*ltniilt hét szőni 

hatján zajos jeleneteknek volt szemtannja s bátran 
elmondhatjuk, hogy az utolsó f> év alatt, a nagy ob- 
strnkciö óta nem volt olyan vihar, mint a szombati 
ülésen.

1 árgyalás alatt a véderóreforin javaslat van s ez 
a politikai rém a létszámemelés, mely évtizedek óta 
rémitgeti a magyar országgyűlést, most is. mint már 
több ízben, technikai obstrnkcióra kényszeritette a 
küzdő ellenzéket.

A múlt hét szombatján jegyzőkönyvi vitával in­
dult meg a tanácskozás.

A jegyzőkönyv helytelen megszerkesztése miatt 
a Justli-párti képviselők támadást intéztek a Ház el­
nöke ellen s Eszterházy Mihály gróf a jegyzőkönyv 
helytelen vezetését egyenesen az elnök terhére rótta.

Xávay elnök hosszasabban válaszol azon vádakra, 
mintha ő megszegte volna azt a programmot, melyet 
a házelnökké választása idejében írásban tett.

Az ellenzék követelte, hogy az elnök személyes 
kérdésben tett előterjesztését ne mint elnök, hanem 
mint képviselő a ház padjai közül terjessze elő s mi­
dőn az ellenzék követelésének nem tett eleget, Szmre- 
csányi György képviselő zártülés kérő ivet nyújtott át 
az elnöknek, aki azt összegyűrte és ledobta az elnöki 
emelvényről.

A képviselők jogainak és a házszabályoknak ilyen

teleti megszűnt a duiuzsolása. Ez azt jelenti, hogy 
közel van*a hajnal! De, nini, íeketedik a szürkület! 
Álmos, csüggedt szemét fölemelte a nagytestű fel­
hőkre. miket a szél hajtott oda, s mik zord arcukat a 
föld felé menesztették.

- - Hó lesz . . .  — susogta.
Nyomban elfeküdtek az égen a nehéz hófelhök 

es szállingózni kezdtek a pillék, majd iiekigyorsulva, 
akkora darabokban hulltak, mint egy-egy kiszakadt 
vánkos. S úgy érezte infanterist Mihálydeák Márton, 
hogy már nincsen olyan hideg. Élénkülő szemmel 
pillogtatott a szakadó hóra, mely lágy, simogató pely- 
heit arcához csókolta, mintha . . .

Mosoly rezdíilt meg infanterist Mihálydeák Már­
ton szemében s jóleső érzés rajzolódott ki megszen­
vedett arcán. Az a kicsi falu jutott eszébe, mely ott 
fekszik a gyergyói havasok tövében. — A simogató, 
édes anyai kéz jutott az eszébe, mely a hideg, téli 
éjeken oly féltő, szerető gonddal takargatta öt a nagy 
szőrű csergével! Maga elé bámult csendes merengés­
sel . . .  az apai ház . . .  az anyai szív . . .  a kedves jó 
testvérek . . . s kiáradt az öröm a szivében, mint a 
patakocska tavaszszal, amikor olvadás van . . .

Hullott a hó halk suhogással. Mosolytól meg* 
fényesedett arcával nézett a szürke komor csendbe, 
hogy íme, milyen szép, puha fehérselyem takaró bo­
rul a megfagyott földre. — Csend volt, s mégis úgy 
hallotta, mintha ezren susognának. Az égből jövö 
hópelyhek meséltek olyan szépen arról a gyergyói 
kicsi falucskáról. . .

Hallgatta, de úgy hallotta, hogy a fegyvere is 
kiesett kezéből. Föl akarta venni . . . Hallgatta, de 
úgy hallgatta, hogy a szeme is könybe lábadt, s a 
feje is lefittyent. . .  És egyszerre csak a szemhéja le­
csukódott, sóhajtott egyet cs áthült, gémberedett tes­
tét elnyomta a nehéz zsibbadt álom, abban a pilla­
natban, amikor a kapitány úr Szcdlacsck alakja fel­
tűnt a hajnali homályban.

Megállott. Szeme fürkészve siklott végig a poszt 
keretén, majd lelapult s lábujjhegyen jött előre, mint 
a liiuz, ha áldozatát látja . . .

Hirtelen gondolt egyet s megfordult, lelippenve 
surrant visszafelé. A puskaporos torony túlsó szegle­
ténél megbújt s vigyorgó, kegyetlen macskafejét ki- 
dukta, élesen figyelve, vájjon nem ébredt-e fel infan­
terist Mihálydeák Márton ? . ..

Aludt,' mélyen aludt a szegény, jóképű székely 
gyerek ! Hórózsák estek a csákójára. Aludt infante­
rist Mihálydeák Márton, mintha édes anyakézvetette, 
récetollas ágyban volna a fekvése, de, ha ébren lett 
volna, tán akkor se vette volna észre, hogy a háta 
mögött van az a tajtékosszáju árnyék! Olyan lassan 
jött kapitány ur Szedlacsek. A friss, puha hó fölfogta 
lépése neszét, hát hogyan ébredt volna föl infanterist 
Mihálydeák Márton ?

Aludt s édesen álmodozott szép Gyergyóország- 
ról. hol a rengeteg erdők az eget verdesik a fejükkel 
hol a hegyoldal csillagokkal, pásztortüzekkel van tele. 
Otthon volt a Maros partján, a szülői házban csókolta 
anyját s két leánytestvérét. . . Hogy vette volna hát 

• észre, hogy kapitány ur Szedlacsek most néma harag­
tól reszketve, rá akar rohanni ? . . ,

Vörhenyes macskabajussza rángatódzoít; aszott 
arca sápadt volt az izgalomtól. De most hirtelen le­
engedte fölemelt kezét, savószinü, gunyoros, hideg 
szemét egy darabig rajta nyugtatta, aztán szép csen­
desen hátrahuzódoti, majd lehajolt s a fegyvert föl­
emelte a földről.

Elvitte vagy öt lépésnyire, elfordult s a fegyver 
agyát kabátja alá fogta.

Csett. ..
Az élestöltényt kivette.
Rápillantott a bűnös katonára és a szeme po­

koli fényben égett. Hol a töltés? Most tagadj, bun- 
dás! Hangtalan nevetéssel vágta zsebre a töltényt s 
a fegyvert ugyanoda fektetve, hol azelőtt volt, a to­
rony mögött eltűnt. (Folyt köv.)

durva megsértését Peresei Dezső után még egyetlen 
elnöktől sem láttuk.

A törvénytelen erőszakosságnak nyomban meg­
volt a visszahatása, inért az ellenzék hangosan tilta­
kozott a nyílt házszabály sértés ellen.

A képviselők mindkét oldalon tömegesen tódultak 
az elnöki emelvényre, miközben Lovászy Márton kép 
viselő akaratlanul megragadta az emelvény baloldali 
lépcsőjének karfáját, mely recsegve-ropogva kitörött.

Ebben a pillanatban a kormány által kibéreli 
újságok egyik stéber szerkesztője müliaragjábaii átve­
tette magát a hírlapírók páholyának karfáján s be 
jutva a képvise'őhúzba, fölszaladt az elnöki emelvényre, 
karjait kitárva, kiáltozta : „csak a testemen keresztül.'

Szegény magyar parlamentarizmus s szegény ház 
elnök, aki egy fizetett elvnélküli konclesőnek, egyszó­
val egy Pályinak a védelmére szorul.

A nagy zűrzavarban az ülést felfüggesztették, a 
képviselők kitódultak a folyosóra s megindultak a ki 
serietek, hogy az ellenzéket a házelnökkel kibékítsék.

Gróf Amlrássy ('.ívnia közbejárásának sikerült 
azután békét teremteni s az elnök engedett az ellen 
zék kérésének s elrendelte a zárt ülést.

A zárt ülésen az elnök ígéretet tett. hogy a Pályi 
esetében szigorn vizsgálatot rendel el.

A hétfői ülésen is a technikai obstrukció fegy­
verei! használta az ellenzék és az ülés újra, házsza­
bály és jegyzőkönyvi vitával és személyes kérdésekben 
való felszólalásokkal telt el.

A politikai élet az unalmas névszerinti szavazá­
sok alatt inkább a folyosóra tolódik ki s hétfőn már 
nyíltan beszéltek a kormány tarthatatlan helyzetéről, 
a Kimen és Auffenberg feszüli viszonyáról.

Ezalatt a kormányelnök Pécsbe utazott, hogy 
audencián jelenjék meg U felsége előtt, melyen fel­
tárta a magyar kormány helyzetét és informálta a ma­
gyar politika jelenlegi állapotáról.

Az audencián semmiféle döntés nem történt, ha­
nem utasította a király a két kormányelnököt, hogy a 
két miniszterelnök és a közös miniszterek között levő 
diferenciák elsimítását próbálják meg először maguk 
között békés utón.

Kimen gróf tárgyalásokba is bocsátkozott Stürgkh 
gróf osztrák kormányelnökkel, de úgy látszik, nem 
tudta eloszlatni azokat az aggályokat, melyeket a pót- 
tartalékosok ügyében hozandó országos határozat ellen 
támasztottak úgy a hadügyminisztériumban, valamint 
más katonai és osztrák politikai körökben.

Kimen gróf pétiig nem tágíthat azon elfoglalt 
álláspont mellől, amelyet a Kossuth-párttal való béke­
kötése alkalmával elfoglalt.

így már kedden bizonyosra állították, hogy a 
kormányválság elkerülhetetlen s vagy Kimen grófnak, 
vagy Auffenberg közös hadügyminiszternek távoznia 
kell állásából.

A minisztertanács ezek miatt összeült és egy­
hangúan elhatározta lemondását U«}’i hogy Kimen gróf 
a lemondást magával vive ment fel csütörtökön másod­
szor Pécsbe, az uralkodó .‘lé.

Ezalatt az országgyűlés névszerint szavazott, ren­
dületlenül folyt a jegyzőkönyvi vita, személyes kérdé­
sekben felszólalásokkal kibeszéltek volna egyfolytában 
három ülést is. szóval az obstrukció a Iegliizcsebb álla­
potban van s a helyzet arra mutat, hogy vagy felosz­
latják a parlamentet, vagy leveszik napirendről a véd­
erőjavaslatokul. de más mód nincs arra, hogy az ob­
strukció megszűnjön.

A mit a hét elején már mindenki beszélt, hogy 
a véderójavaslatok megbuktatják a kormányt a hét 
5-ik napján valóra vált, mert a minisztertanács a le­
mondást határozván el, azt Kimen gróf a csütörtöki 
audencián Írásban O felsége ólé terjesztette-

A kormányválsággal a helyzet komolyabbá vált 
még az eddiginél is. mert a véderőjavaslatokat ke­
resztül erőszakolni nem lesz képes sem Kimen, sem 
más kormányelnök s azt hisszük, hogy Pécsben is for­
dítani fognak egyet a politika kereken s a katonai 
reformot csak a választóreform után fogják újból a 
parla ment elé bocsátani.

A csütörtöki országgyűlésen a Pályi-féle botrá­
nyos eset került vita tárgyára.

Az elnök bejelentette, hogy Pályi Edétől a ház 
üléseire szóló jegyet megvonta s ót az országház épü­
letéből is egyszersmindenkorra kiutasította.

Fenntartva a háznak a megtorlás iránti szabad- 
rendelkezési jogot.

A ház Szmrecsányi György képviselő indítványa 
folytán áttette az ügyet a mentelmi bizottsághoz.

A csütörtöki audentián a miniszterelnök csakugyan 
beadta a korniányloinondását, amelyet Ó felsége el is 
fogadott, de megbízta egyúttal az ügyek további ve­
zetésére.

A kormány bukását az okozta, hogy felülről nem 
engedtek azon kívánságnak, melyet a Kossuth-párt a 
véderőjavaslat megszavazása ellenében kért s amely­
nek teljesítését a kormányelnök meg is Ígérte.

Igazán szégyenletes állapot, hogy a bécsi had­
vezetésé" cs közös hadügyminisztérium keresztül húzza 
egy országos párt és a kormány szándékát.



\  póttartalékosokra háshatározat nem fog hozatni 
• ikál'h megsoininisit a Kossuth pórt és munkapárt meg- 
•'illopoílásút és inkább távozik a kormány, melynek 
bukása épen olyan dísztelen, mint a milyen kormányra
lépése volt.

A magyar görög katli. egyház ellenségei.

Alis egy pAr hete annak, hosy olvaaélnknak 
grOuiinel hoztuk tudomására a magyar szertartási! gürüg 
kálin egyház tervbe vett szervezését.

Még meg sem érkezett a bécsi pápai nuntiaturá- 
1,1,/ az idevonatkozó pápai dekrétum — bár olég szé- 
B cu, hogy Magyarország egyházi ügyeit a pápai udvar 
nem az esztergomi hercegprímás, hanem a bécsi pápai 
követség utján intézi, — még hozzá sem fogtak a ma­
gyar katli. egyház szervezéséhez és az erre vonatkozó 
tö n  r-ny javaslat elkészítéséhez, most még álom a jövendő 
magyar katli. egyház, melynek eljövetelét, boteljese- 
dését türelmetlenül várja minden magyar ember, aki 
unnak nagy horderejét nemzeti politikai szempontból 
. 11. kelni tudja, már megindultak az áskólodások az 
ifju egyház ellen azok részéről, akik a magyarságnak, 
a magyar államnak, hol nyíltan, hol alattomban ellen­
ségei,

Mondanunk sem kell azt hisszük, úgyis tudja 
mindenki, hogy Magyarországon, a haza határain belül 
annak ellenségei a nemzetiségi eszméktől áthatott agi­
tátorok, akiknek sorait leginkább a klérus tagjai 
töltik be.

Megindult tehát nemzetiségi részről az ellen akció, 
melynek közvetlen érdekeltségnél fogva előharcosa az 
oláh egyházi vezetőség s céljuk az, hogy az ifjú egy­
házat, még csecsemő korában elpusztítsák, meghiúsít­
sák, megsemmisítsék.

Az oláh nemzetiségi párt és a görög kath. román 
egyház vezetősége 1912. február 18-án Mihályi Viktor 
balázsfalvi metropolita összehívása folytán Balázsfalván 
gyűlést tartott, amelyen megjelentek illésfalvi Papp 
György n nemzetiségi párt elnöke, Vajda Sándor és 
Maniti Gyula orsz. gyűl. képviselők, Radu Demeter, 
Hosszú Vazul püspökök és a klérus igen sok tagja s 
a világi elem is nagy számban volt képviselve.

Mihályi Viktor metropolita megnyitotta a gyűlést 
s előterjesztette, hogy a magyar görög kath. egyház 
szervezése ügyében a pápa a görög kath. püspökök 
véleményét óhajtja tudni s ezért volt szükséges a 
gyűlés egybehívása.

Már a meghívottak és a megjelentek személyéből 
megállapíthatjuk, hogy az előterjesztésben foglaltak s 
a gyűlés egybeldvásának indokolása, a legnagyobb 
valótlanságot tartalmazza, mert ha a pápa a görög 
katli. püspökök véleményét kívánta volna megtudni, 
nem kellett volna az érsek metropolitának a világi 
elemet is meghívni, úgyszintén távol kellett volna ma­
radnia az alsó papságnak is.

A román metropolita eljárása a felfelé is és le­
telő is hajladozó román főpapok igazi karakterét mu­
tatja, mert ürügyet keresett a nemzetiségi célok meg­
vitatására az oláh izgatók részére s igazolni látszott a 
gyűlés egybehivását azok előtt, akiknek egyházpolitikai 
es szervezeti kérdésekben az ők ténykedéseikbe bele­
szólásuk van.

Maga köré gyűjtötte az oláh célokra megbízha­
tókat és kihagyta az állítólagos püspöki konferenciáról 
az eperjesi püspökség vezetőségét, mert annak haza­
fiassága útját állaim az ők állambontó dákó-román 
céljaik előbbrevitelét, pedig ha püspöki konferenciáról 
lett volna szó, arról távolmaradni egyetlen püspökség­
nek sem lett volna szabad, mert a görög kath. egyház 
Magyarországon egy szervezeti egészet képez.

Hosszú vita folyt a létesítendő magyar görög kath. 
egyház szervezése körül s annak eredménye az lett, 
hogy a megjelentek felhívják a görög kath. püspökü­
ket és az érsek metropolitát, hogy úgy a római szent 
székhez, valam int a kultuszminiszterhez intézzenek me­
morandumot, amelyben tiltakozzanak a magyar görög 
kath. egyház szervezése, mint szükségtelen ellen s til­
takozzék az egyházmegyék és plébániák kottészakitása 
és magyar görög kath. templomok építése ellen.

Hogy ez igy történik, azon nem lepődünk meg, 
mert ha figyelemmel kisértük a nemzetiségi mozgalom 
lázisait, mást nem is remélhettünk.

De történt ott még olyas valami, mi arcunkba 
kergeti a vért s ökölbe szorítja kezünket a düh a ret­
tenetes oláh perfidia hallatára.

A gyűlés végén a székelység közé ékelt négy 
oláh esperes nyilatkozatot adott át az érsek metropo­
litának, amelyben ígéretet tettek arra, hogy mindhalálig 
hűek maradnak a görög kath. oláh egyházhoz híveik­
kel együtt.

1 élűit eladták már azt a nehány ezer székely 
görög kath. hívőt, akiket a sors, illetve a származás 
ilyennek rendelt annélkűl, hogy az Ők akaratukat meg­
tudlak s azt kijelentették volna.

Az oláh papok Ígéretében benne foglaltatik a 
programm az újabb egyházpolitikai kérdésekben elfog­
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lalandó álláspontjukra és magatartásukra nézve, mert 
n mit sem jelentő hűség nyilatkozatukban benne fog­
laltatott az az elkeseredett harc, amit a magyarság 
ellen minden megengedett és meg nem engedett mó­
don egyházi szerek és fenyegetések felhasználása mel- 
lott el fognak követni.

Az oláh papok feltétlen urai híveik ezen a föl­
döm és másvilág! boldogságuknak, babonáikkal és kegy­
szereikkel megfélemlítik alacsony miveltségü híveiket 
8 igy nem lehet nagy reményünk arra, hogy a székely 
görög kath. hívőket kiragadhassuk körmeik közül.

De nem kell csüggedni, hanem minél erősebb az 
ellenakció, annál erősebbnek kell lennie az akciónak is.

Lépjenek sorompóba az érdekelt törvényhatósá­
gok, ne szűnjenek a törvényjavaslat elkészítését szor­
galmazni az országgyűlési képviselők, mert a magyar 
egyház szervezése országos és a magyarság igen nagv- 
fontosságu érdeke.

Igyekezzék minden illetékes már most agitálni a 
csíki görög kath. székelyek között, hogy ha sikeriilend 
az erdélyi részeket a liajdudorogi magyar egyház ke­
rületébe belefoglaltatni s igy vármegyénkben fekvő 
egyházközségeknek is megleend adva az alkalom, hogy 
a magyar és oláh egyházi szervezet és liturgia között 
válasszanak, hallgassanak a lelkiismeretükre, a haza­
fiasság p a r a n c s o l ó  szavára s no engedjék ma­
gukat félrevezetni Kampeanu Illés és társai által, akik 
kifelé, a magyarok iránti szimpátiát mutatják, befelé a 
legveszedelmesebb dákoromán eszméket táplálják ma­
gukban s ha nem akarnak a hívőkkel együtt a magyar 
egyházhoz csatlakozni, menjenek innen B a l á z s -  
f a 1 v á r a lelkészeknek ; mert nem érdemlik meg azt 
a sok jót, amit a magyar államtól, a vármegyétől és 
a székelységtől élveznek s kapunk a leendő magyar 
egyház vezetésére magyar papot eleget.

VÁROSI ÜGYEK.

Csíkszereda város szabályozási ügye.
(Vége köv.)

Az állatvásár a vásártérhez, a város középpont­
jához is közel van és széles utcával van azzal össze­
kötve. Ezen utcának a vasúti pályatestet nem kell pá­
lyaszintben keresztezni, mert ezen helyen ma is utalol- 
járó van, ami a forgalom zavartalan lebonyolítása vé­
gett nagyon előnyős.

Említve volt, hogy tervezve van, tehát hely van 
szánva templomnak, pénzügy igazgatósági és pénzügy- 
őrségi épületnek, posta és távirda-hivatalnak, városi 
muzeum és könyvtárnak, fürdőépületnek, a mértékhi­
telesítő hivatal épületnek, tűzoltósági laktanyának, 
színháznak, £uj honvédségi laktanyának, árvaháznak, 
ipariskolának, egy második kórháznak, 6 iskolának a 
városban szétosztva, nem a főforgalmi utakon, de 
azért könnyen megközelithetően, vágóhídnak, állat­
vásártérnek, községi takarékpénztárnak, téglagyárnak, 
temetőnek, népligeteknek.

A pályaudvarnak később szükségessé válható bő­
vítése délfelé lesz lehetséges. A pályaudvar mellé te­
lepítendők a gyárszerü üzemek, a nagyipar és pedig 
a város felöli keleti oldalára a kisebb üzemmel dolgo­
zók, a nyugati oldalára, tehát a vasútnak a várossal 
ellenkező oldalára a nagyobb gyárak. így ezeknek 
közel lesz a vasút, amelyen nyersterményeket hoz­
hatnak és készárukat elküldhctnek.

A városban négyféle beépítési mód van tervezve, 
zárt, elökertcs zárt, félig zárt és nyílt vagy villaszerű. 
Zárt beépítés kívánatos a város belsejében és a fő­
forgalmi utakon. Zárt soros beépítés van a terek köré 
tervezve, hogy azok zárt képet kapjanak. Előkertes 
zárt beépítés lehetséges a város belsejében a zárt be­
építésű főforgalmi utak között lévő keskeny lakóut­
cákon. Ha ezen keskeny utca észak-déli irányit, akkor 
úgy a keleti, mint a nyugati oldalán létesíthető előkert, 
ha pedig az utca kelet-nyugoti irányit, akkor csak az 
északi napsütéses oldalon létesíthető élőkért. Elöker- 
tes beépitkezés öt utcában van tervezve. Az élőkért 
különben a szükebb utcát látszólag szélesebbé, tény­
leg világosabbá és levegösebbé teszi.

Félig zárt sorú beépítés engedélyezhető a város 
külső részein.

Nyilt beépítés van tervezve a város belsejében 
a Kossuth Lajos-utca és a Márkus-utca közötti ezek­
kel közel párhuzamos keskeny utcában. Ezenkívül a 
vármegye tulajdonát képező kis dombos területen és 
a Mikó, Apaffy és Rákóczy-utcáktól keletre lévő domb­
oldalon.

Kívánatosnak tartom, hogy a képviselőtestület 
állapítsa meg, hogy mely utcákat és tereket akarja a 
legközelebbi építkezés számára megnyitni. Ez utcákat, 
de különösen azokat, melyeken a mielőbbi beépítés 
kívánatos, nemcsak ki kell tűzni és a szomszédos tel­
keket építési telkekké kell alakítani, hanem ezen ut­
cákat ki is kell építeni, járdákkal ellátni, még ha ott 
ház nincs is. így ezen utcákon a lakosság inkább fog 
építkezni, mint a rossz közvetlen utcákon. így elő-

kellene azonnal készíteni a vásárteret, a hozzávezető 
utcákat és a vasúti állomáshoz vezető két utcát. Az 
előkészített utcákon az építési telkekre még a beépí­
tésük előtt építési telekadót lehetne kivetni, mert az 
utcák előkészítése által azon telkek értéke erősen nő. 
Ezen építési telekadó is serkentené a telektulajdono­
sokat telkeik beépítésére. Ezen utcákon építtetőknek 
még kedvezményeket kellene adni, hogy mielőbb az 
építéshez hozzáfogjanak. Különösen kedvezmények 
adandók az emeletes házak építésére való serkentés 
céljából.

A városnak a képviselőtestület által megállapí­
tott középületek részére szükséges területeknek ma­
gánépületekkel való beépítését nem szabad megen­
gedni, sőt ezen területeket minél előbb meg kell a 
városnak szerezni.

De ezen közlétesitmények részére szükséges te­
rületeken kívül más telkeket oly helyeken is ajánlatos 
a városnak megszerezni, amely területen a város előre 
láthatólag nemsokára épülni fog. Ezen telkeket a vá­
ros építési telkekké parcellázza és körülötte az utcá­
kat kiépítve ezen telkek egy részét kellő nyereséggel 
alkalmas időben adja el, más részükön pedig maga 
építsen bérházat. Ha a város igy telekpolitikát folytat, 
akkor nemcsak a magánosok telekspeculatiojára, a 
telekárak változtatására befolyást gyakorolhat, hanem 
a lakosságnak alkalmas építési telkeket nyújthat.

így helyes utca és telekpolitikával a város fejlő­
dését szinte vezetni lehet. De az építkezés számára 
nem szabad egyszerre sok utcát és nagy területet 
megnyitni, ellenkezőleg a várost lehetőleg összefogni 
kell. Ne nagy területen ritkán, hanem kis területen 
sűrűn épüljenek a házak. így az utcák fenntartása is 
kevesebbe kerül.

A Rákóczy-utnak a Márkus-utcánál lévő részén 
egy árok van, amelyben nyáron mocsárszerü szennyes 
víz áll és nem folyik tovább.

Hasonlóképpen a Kossuth Lajos-utca azon há­
zainak udvarán és pincéjében, melyek a patak köze­
lében vannak, mocsárszerü, büdös viz áll. Amig a vá­
ros belterületén ilyenek vannak, addig a szabályozási 
tervnek és az építési szabályrendeletnek készítésénél 
a közegészségre vigyázni teljesen hiábavaló. Ezen 
álló rothadó vizeket, de a rétek vizeit is nem elég 
már a városon elfolyó patakkal az Oltba vezetni, hi­
szen ez a patak főképpen a vásártérnek teljes kiépí­
tését hiúsítja meg, Ezen patak helyén ezért legalább 
a Márkus-utcától a városon és a vasúti töltésen ke­
resztül az Olt felé még egy darabig tágas boltozott 
csatornát kell építeni. Ezen csatorna, mint azt a pa­
tak felmért hossz szelvényéből meglehet állapítani 
nemcsak a város belsejében a patak környékén a ta­
lajvíz szinct körülbelül 2—2.5 méterrel leszállítaná, 
tehát a házak most elöntött pincéit szárazzá tenné, 
hanem azonkívül ezen főcsatornával egyidejűleg épí­
tett városi szennyvíz és esővíz csatornázás tartalmát 
magába vehetné. Még száraz időben is a szennyvíz 
csatorna hozamát a Taploca felöli rétekről állandóan 
jövő viz a csatornából azt az Oltba öblítené.

3-ik oldal.
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— Halálozás. Pap Domokos műszaki tanácsos, 
a Csíkszeredái államépitészeti hivatal főnöke, hosszas 
betegség után, e hó 2-án Budapesten elhalt.

Halála, mely a vármegye egész közönségének 
lelkében mély gyászt keltett, nagy veszteséggel súj­
totta az államépitcszetet, azt az ügykört, melyben több 
mint 34 éven át lelkiismeretes buzgósággal, szigorú 
kötelességtudással működött.

Élete a szorgalmas munka láncolata volt s hiva­
tali működését, a páratlan becsületesség, odaadó cs 
mindent a közért cselekvő lelkiismeretesség jelle­
mezték.

Elvitázhatatlan érdemeket szerzett magának a 
megyei és állami közutak kiépítésénél és a meglevők 
feljavításánál, úgy hogy bátran elmondhatjuk, hogy 
Csikvármegye közutai az ö hivatalos működése alatt 
lettek az ország legelsöbbrcndü útjaivá.

Társadalmi élete is olyan nemesen egyszerű volt, 
mint közszolgálati működése, szerette a szorgalmas, 
önzetlen és egyszerű embereket és fáradhatatlanul 
küzdött minden nemes és üdvös ügy mellett.

Akik közelebbről nem ismerték, azt hitték, hogy 
magába zárkozott volt, de akik csak egyszer meg­
fordultak házánál, érezték, hogy az egyszerű ember szi­
vében milyen rajongás van családja iránt és érezték 
azt a meleg vendégszeretetet, amilyent csak egy jó 
lelkű magyar ember házánál erezhetni.

Társadalmi és közszolgálati élete és működése 
sok tisztelőt szerzett számára, amit fényesen iagazol 
temetésen megjelentek sokasága.

Az elhunyt holttestét Budapestről hazaszállitoták 
s a temetés március 5-én történt, a Csíkszeredái vasút­
állomástól.

Már a korai órákban érezhető volt az a készü­
lődés, sietség, mely mindig valamely nagyobb ese­
mény előtt érezhető.



4-ik oldal. c s í k i  h í r l a p 10. szám.

Csíkszereda város és vidéke társadalmának min­
den számottevő tagja ott volt a temetésen, melyen az 
egyházi szertartást Bálint Lajos főesperes, Szekeres 
József plébános és a helyi káplán celebrálták,

Hosszú kocsisor kisérte utolsó útjára Pap Do­
mokost s hült testét a szentferencrendiek kriptájában 
tették nyugvó helyre.

Meg kell említenünk, hogy nemes szivére vall 
azon végintézkedése is, hogy koszorút koporsójára 
senki se tegyen, hanem a koszorúra szánt pénzekből 
létesítsenek egy alapot a csikmegyei utászok árváinak 
segélyezésére.

Meghivó. A Csíkszeredái főgimnázium „Ön- 
képzököré“-nek folyó hó 15-én d. u. fél 1 órakor 
tartandó diszgyülésére. A fögimn. ifjúsága és tanári 
kara a következő műsorral üli meg a modern Ma­
gyarország hajnalhasadásának emlékét. - 1. Zene. 
„Nabukó" nyitány. Játsza az ifjúsági zenekar. 2. Ün­
nepi beszéd. Tartja Karda István VIII. o. t. fink. el­
nök. 3. „Három március" Irta és szavalja Ambrus 
Jánoz Vili. o. t. 4. Riadó, énekli a férfikar. 5. Al­
kalmi felolvasás. 6. Hegedű-duett. Játsza Baky Jó­
zsef Vili. o. t. és Wender Tibor V. o. t. 7. Beszámo­
lás a pályatételekröl, Kádár Ferenc önk. vezető tanár. 
8. „1848—1912." Dialóg. Irta Bene János Vili. o. t, 
Előadja szerző és Baky J. VIII. o. t. 9. „Kuruc da­
lok", énekli a férfikar. 10. „Március 15". Irta Zaka­
riás Bálint VIII. ot. Szavalja Ferenczy Béla VII. o. t. 
11. Rákóczi induló. Játsza a zenekar. Erre az eredeti 
programmal dicsekedhető, nívós emlékünnepünkre 
minél nagyobb számú érdeklődő közönséget szeret­
nénk együtt látni. Hisszük, hogy sokan lesznek, kik 
kedves emlékekkel térnek majd haza, minthogy névre 
szóló külön meghívót nem bocsátunk ki, kérjük a mi 
kedves és hazafias közönségünknek becses figyelmét 
jelen sorainkra.

— Megszűnik a marosvásárhelyi közig, tan 
folyam. A marosvásárhelyi közigazgatási tanfolya­
mot a belügyminiszter beszüntette és így ezután 
csak Nagybecskereken, Pozsonyban, Debrecenben I 
és Kolozsváron lesznek 1 évi tanfolyamok.

— A magyar pénzintézetek II. Rákócy Fe­
renc szobrára. A Szécsenyi takarékpénztár r. t. 
1905. évben, Magyarország összes pénzintézeteit fel­
hívta, hogy járuljanak adományaikkal egy Szécsény- 
ben felállítandó Rákóczy-szobora, meii az a hely a 
hol 201. évvel ezelőtt a nagy fejedelmet fejedelemmé 
választották, még most emlékjel nélkül áll. A taka­
rékpénztár csak pénzitézetektöl fogad el adományo­
kat és a szoborra azt a felírást óhajtja ráíratni: 
„Emelték a hazai pénzintézetek". A gyűjtés megindí­
tása óta 7 esztendő telt el s a magyarországi, több 
mint 4000 pénzintézet közül csupán 712 intézet 
adakozott s ezek is csak összesen 29252 kor. 51 fil­
lért adtak össze. A magyar közgazdasági életre igen 
jellemző dolog, hogy egy hazafias célra oly rettene­
tes jövedelemből milyen kevés összeget juttatnak 
pénzintézeteink. Ez is a magyar kapzsiságra vall, — 
mely pénzintézetet csak azéri alapit, hogy a busás 
osztalékon marakodjék, de hogy köz- és hazafias cé­
lokra, jótékonyságra egy fillért is adjanak, arra alig 
gondol közülök valamelyik. — Kiváncsiak vagyunk, 
hogy a megyei pénzintézeteink mennyit adlak a II. 
Rákóczi Ferencz szobrára ?

— Emberölés kísérlete. Senk Sándor pék­
mester és Csiszér Lajos szépvizi lakósok összeszólal­
koztak és a szóváltást csakhamar tettlegesség követte. 
Senk Sándor a verekedés dühében revolvert rántott 
elő és Csiszér Lajosra sütő. e, akit szerencsé-e csak 
a combján talált el s igy sérülése nem deiveszélyes.

— Esküdtszék! tárgyalások. Feremzi György 
Mái ioné és 35 társa bűnügyét, akik gyújtogatás bűn­
tettével vádolva állanak az eskiidtbiróság előtt, már 
febr. hó 28. óta tárgyalja az esküdtszék. Folyó hó 
3-án eljutottak a kérdések megszövegezéséig. — Az 
ügyészség 129 kérdést intézni indítványozott az es­
küdtekhez. A védők, több mint 2CJ kérdést indítvá­
nyoztak s igy a bíróság 356 kérdést szövegezett meg 
a melyeket ma délelőtt olvastatott fel a kir. törvény­
szék. Ma délután a kir. alügyész megtartja a per­
beszédét, Ítéletre azonban csak kedden kerül a sor.

— Elszámolás. Az országos „Gyermekszanató­
rium egyesület" céljaira adakoztak a csikmegyei polg. 
leányiskola igazgatósága utján. Incze Regina gyüjtö- 
ivén 3 K 16 fill. Horváth Erzsiké gyűjtése 1 K 72 
fül. Kinczler Katalin gyűjtése 6 K. Weisz Klára gyűj­
tése 4 K 2 fill. Dávid Juliska gyűjtése 2 K 76 fill. 
Filó Jolán gyűjtése 6 K 50 fill. Péter Veronika gyűj­
tése 3 K 5 fill. Szász Annuska gyűjtése 2 K 41 fill. 
Lőwinger Klára gyűjtése 2 K 70’ fill. — Földes Irén 
gyűjtése 1 K 50 fill. László Ilona gyüjtvse 86 fill. — 
Koka Mariska gyűjtése 2 K 50 fill. Farkas Margit 
gyűjtése 1 K 66 fill. Az egész gyűjtés 38 K 84 fill, 
mely összeg az igazgatóság utján beküldetett az or­
szágos gyermekszanatórium egyesületnek Budapestre.

— Érdeklődőnek. A „Csiki Hírlap" 9. számá­
ban hozzám intézett nyiltkérdésre (Érdeklődőnek) a 
következő választ adom. Az igaz, hogy Csikjenő- 
falván ezelőtt 12—13 évvel boldogult Erzsébet királyné 
emlék-szobor javára táncmulatság volt s annak pénz­
tárnoka voltam, minek tiszta jövedelme 44 korona 
volt. Ezen összeget Paláncz Sándor tanító ur, mint 
elnök az ö kiutalása folytán Körössy Géza akkori 
segédlelkész urnák gyümölcsöztetés végett kiadtam, 
a fenti összegből 3—4 év múlva 20 koronát címemre 
megküldött, én ezen összeget Palánc tanító urnák át­
adtam. a miről ö tartozik számolni. — A többi pedig 
kamatostól a fent jelzett jelenleg plébános urnái van. 
Arra, hogy ebben a században lesz-e emlékszobor 
azt én sem tudhatom, mivet annak keresztül vitelé­
hez sem megbízatásom, sem pedig mestere nem 
vagyok. Antal Péter.

— Olvasókör Karcfalván. Egy rég vajúdó tár­
sadalmi kérdést oldott meg K a r c f a l v a  intelligens 
közönsége. Február 29-én az iparosok kezdeményezé­

sére nagy lelkesedéssel megalakították az „Olvasó­
kört". Az uj Olvasókör működése elé az egész kör­
nyék már előre is nagy érdeklődéssel tekint.

— Nyilvános számadás éa köszönet. A csik- 
szentgyörgyi öukéntes tűzoltó egyletnek f. évi február 
hó 10-én a saját pénztára javára rendezett táncmulat­
ság alkalmával bevétel volt 131 K 30 fill, kiadás 75 
K 44 fillér s igy a tiszta nyereség 55 K 86 fill. — A 
felülíizetések összege 33 K 10 fill. Felülíizettek: Ta­
más Dániel, Incze Domokos orsz. képviselő, M. Mar­
git 4—4 koronát, Bocskor Imre, Sass Antal, Péter 
Mózes, Benke Gyula, Dr. Albert Gábor 2—2 koronát, 
Potyó Antal, Amira János, Tompos János, Élthes 
Károly, Benedek Einánuel, Csedő József, Ádáni József, 
Király István I—1 koronát, Vajdos Ferenc, Dr. Márton 
Gábor, K. V. 80—80 fillért, Benedek Ilyés 40 fillért, 
Keresztes Imre 30 fillért.

— A rendőrség figyelmébe. A Klein Sámuel- 
féle fűrész-deszka gyárhoz naponta sok fát hordanak 
a falusi s különösen felcsiki fuvarosok. Elcsigázott 
lovacskáikat azonban úgy túlterhelik, hogy a gyár 
körül elterülő sártengerben alig képesek nagy terhei­
ket bevonszolni a gyártelepre. Természetes és régi 
dolog, hogy a székely ember, nem az állata erejéhez 
mérten rakja meg szekerét s igy a sártengerben meg­
reked s a szegény állatot, ha néni bírja a terhet, agyba- 
íőbe üti, dorongokkal és capinákkal. Aki látja azt a 
kegyetlen állatkínzást, felháborodik azon s többen 
arra kértek, hogy hívjam föl a rendőrkapitány ur figyél 
inét ezen szégyenletes dolgokra, hiszen az állatvéde­
lem az ő hatásköréhez tartozik s azok megszünteté­
sére neki a törvény és rendeletek módot nyújtanak.

— Meghivó. Folyó hó 13-án szerdán d. u. 6 
órakor a főgimnázium tornatermében fötisztelendő 
C s a t ó János fögimn. tanár ur a teremtés hat nap­
járól e l ő a d á s t  fog tartani, amely előadásában a 
teremtés hat napját a chemiából, csillagászatból és a 
paleoonthologiából képek vetítésével fogja bemutatni. 
Az előadást Schubert; A ve M á r i á j a  fogja beve­
zetni. — Éneklik helybeli urak. Hegedűn kiséri 
Dr. Száva István u r ; zongorán * * * Berzsenyi: F o- 
h á s z a t, szavalja Bene János ur. E magas nívón 
álló előadásra felhívjuk a közönség figyelmét. Belépti- 
dij tetszés szerint.

A fósorozások elhalasztása. M. kir. honvé­
delmi miniszter 15693. számú leiratával értesítette a 
törvényhatóságokat, hogy az idei fósorozások, az ujonc- 
jutalékok meg nem szavazása miatt, március—április 
hónapban nem tartatnak meg.

— Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számitó gazdák és kertészek 
még akkor is, ha inások olcsóbbak volnának, mert 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak rová­
sára és a vevők kárára lehetséges.

— A m. kir. postaigazgatóság közleménye. 
A Csikvármegyében Gyergyóremete községben mű­
ködő m. kir. postai ügynökséget 1912. év március hó
15- én megszüntetem és helyette 1912. év március hó
16- ával teljes fel- és leadószoIgáL.ttal a postatakarék­
pénztár közvetítő hivatala gyanánt is működő posta- 
hivatalt létesítsek. A nevezett postahivatal kézbesítő 
köre Gyergyóremete községre terjed ki és postai ösz- 
szeköttetést a Ditró és Gyergyóremete között napon­
kint egyszer közlekedő, egyíogatu kocsi küldönc-járat 
utján nyeri.

— Kamarai közgyűlés. A marosvásárhelyi ke­
reskedelmi és iparkamara folyó év február hó 20-án 
tartotta ez évben első közgyűlését. Napirend során 
Sz. Szakáts Péter titkár jelentést tett a szepsziszent- 
györgy vasúti állomás kibővítése érdekében tartott 
helyszíni tárgyalás eredményéről, melyen a kamara 
képviseletében részt vett. Az állomás kibővítése 1 mil­
lió 300 ezer korona ráfordítással van tervezve. Tudomá­
sul szolgált, hogy a keresk. miniszter az idén 5 ipari 
munkás részére engedélyezett 100—100 K. jutalmat. 
Kioszlásával az elnökség megbizatott. Hasonlóképpen, 
hogy a kamara 1912. évi költségelőirányzata jóvá­
hagyást nyert s a kiadások fedezésére az eddig 5°|0- 
os illeték kivetési kulcs engedélyeztetett. Jóváhagyást 
nyert a felsősófalvi égettek 3000 koronás segélyezésének 
számadása is. Örvendetes tudomásul szolgált, hogy 
a közös hadsereg 1912—14, évi lábbeli szükségletéből 
a székelyföldi iparosok 5983 bakancs  készítésére 
kaptak megbízást s pályázók kizárólag háromszéki 
iparosok, Maros-Torda-, Udvarhely- és Csikmegyék 
iparosai nem pályáztak. Felír a kamara a kereskedelmi 
kormányhoz a tervbevett vasúti személytarifa emelése 
ellen, mely tervezett formájában a határszéli s igyj a 
kamarakerület forgalmára is a legsúlyosabban nehe­
zedik. Pártolta a teljes ülés az aradi kamara azon java­
slatát, hogy a bevonni szándékolt 2 koronások helyett 
3 koronás ezüstpénzek adassanak ki s az 1 koronás 
és 20 filléres váltópénz közé iktattassék egy uj erem 
typus 50 fillér értékkel. Beadott indítványokra el­
határozta a teljes ülés, hogy a székely körvasuton 
május 1-től gyorsvonatok járását, a túlsók rozoga kocsi 
kicserélését és azok jobb világítását kérelmezi.

— Tavaszi állatösszelrás. A tavaszi állatössze- 
irás dolgában Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi­
niszter elrendelte, hogy a haszonállatokat: szarvas- 
marha, ló, szamár, öszvér, sertés, juh és kecske min­
den községben a közös legelőre kihajtás előtt, leg­
később március hó végéig, faj, kor és ivar szerint 
össze kell irni a miniszter rendelete szerint a te­
nyésztésre alkalmas apaállatokat s fel kell tüntetni az

ö s s z e i r á s i  l a p o k o n  a közös legelőre járó ál­
latok számát is. Ha az ellenőrzéssel megbízott első­
fokú hatóság az összeírást hibásnak vagy hézagosnak 
találná, intézkedés történik azonnali uj összeírás fo­
ganatosítása és a mulasztást elkövető közeg szigorú 
felelősségre vonása iránt. Az összeirásokat május 1-ig 
a minisztériumhoz fel kell terjeszteni. — Minthogy a 
múltban itt-ott összeirt adatok a valóságnál kisebb 
állatlétszámot tüntettek fel, utasítva lettek az összeíró 
közegek, hogy a községek lakóit meggyőzően vilá­
gosítsák fel arról, hogy ez az összeírás nem szolgál 
adókivetés céljaira, hanem az állattenyésztés fejlődési 
viszonyairól, a tenyészapaállatok beszerzéséről, kö­
zös legelők gyarapításáról — éppen a fejlesztést 
célzó munkálat sikereinek biztosítása végett szüksé­
gesek a rendelkezésre álló pontos adatok.

A feketevizi erdő sorsában, amelyet nyil­
vános árverésen a Götz-cég vett volt meg 651.000 
koronával, érdekes fordulat állott be Márton Lajos és 
Hilmy Kessoglu galaczi fakereskedök ajánlatot tettek 
a vármegyének, amelyben kijelentik, hogy hajlandók 
az cl nem adott „feketevizi" erdőért az árverésen el­
ért legnagyobb eredményen felül még 10 százalékkal 
magasabb vételárat adni s a 65.000 korona 10 száza­
léknyi több ígéretet előre letenni s kötelezik magukat 
arra is, hogy az árverésen legalább ezt az ajánlatukat 
megteszik, ellenkező esetben a letett 65.000 koroná­
jukat veszni hagyják.

— A tanítók fizetésrendezése. Egy reggeli 
újság azt a hirt hozta, hogy gróf Zichy János kultur- 
miniszter teljesiti a tanítók óhajtásait a rangfokoza­
tokba osztást illetőleg és sikerült az állami és nem 
állami tanítók közt kiegyenlíteni a fizetési különbséget. 
A kultuszminisztériumban kijelentették, hogy a hir még 
korai, mert nem befejezett a dolog.

Nyilttér.*)
Tekintetes

Dr. Kovács Albert ügyvéd urnák
Csíkszereda.

Kgy fogadásból kifolyólag Önnek 286 ko 
rónát lefizettem. Ezen összeg egy közös vacsora 
céljaira lett volna lo rd itau d ó ; kérdeni, hogy 
ezen összeg a fenti célra hol és mikor hasz­
náltatott fel ?

Csíkszereda, 1912. évi m árcius hó 7-én.

Dr. Csedő András.

N y i l a t k o z a t .
Mely szerint alulírott ezennel elismerem, 

hogy Moldován János úrral szem ben a Hutter- 
szálloda kávéházába február hó 29-én éjjel sértő 
kifejezést használtam, mely kijelentést ezennel 
visszavonok és érte bocsánatot kérek.

Csíkszereda, 1912. évi m árcius hó 3-án.
Kánya András,
Vécsey Gábor, Méder Gyula.

tanuk.

*) E rovat alatt közűitekért nem vállal felelősséget a Szerk.

59 — 1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 1258. 
szánni végzése következtében Dr. Csedő András ügy­
véd által képviselt Barabás János csikszentdomokosi 
lakos javára 32 K s jár. erejéig 1911. évi december 
hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és feliilfoglalt és 620 koronára becsült következő 
ingóságok, u. in.: 2 ló, 2 sertés és l szekér nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1911-ik évi V. 1258. szánni végzése folytán 16 korona 
hátralék tőkekövetelés erejéig a végrehajtást szenvedő 
lakásán Csikszentdomokoson leendő megtartására 1912. 
évi március hó 20-ik napjának délelőtti 11 órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogv az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöb­
bet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felül foglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi február hó 29-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

216—1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi. LX.
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i 102. §-n értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
•t Csíkszeredái kir. járásbíróságunk 11)12. évi V- 77. számú 
vi-zése következtében l)r. Daradics Félix ügyvéd által 
képviselt Nagy Lajos zsögödi lakós javára 536 kor. 
s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
I .. és feiülfoglalt és 1)73 koronára becsült következő 
in 'óságok, u. ni.: házi bútorok nyilvános árverésen 
fiadatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
íVnti számú végzése folytán fenti tőkekövetelés biróilag 
már megállapított költségek erejéig, végrehajtást szen- 
v,;,lö lakásán Csíkszeredában leendő megtartására 1912. 
évi március hó 16-ik napjának délutáni 4 órája ha- 
i;iiidőül kitiizotik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
nlv megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in- 
-Wtgok'az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai érteimé' 
óim, készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, sziik- 
, t'.M fsetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben áz elárverezendő ingóságokat mások 
, lf. és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
ll (.itrk volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 

élteimében ezek javára is elrendeltetik.
Kelt Csíkszeredán, 1012. évi március lió 4-ik 

napján.
Keresztes Gyula,
kir. bir. végrehajtó.

-|',M2. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX, 

t.-c.. 102. §-u értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 1304. 
,/ámu végzése következtében Dr. Csedő András ügy­
véd által képviselt özv. Márton Lajosné csikjenőfahi 
lakós javára 80 korona s jár. erejéig 1911. évi decem­
ber hó 22-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
le- és felülfoglalt és 900 koronára becsült következő 
ingóságok, u. in .: 2 ökör és 2 ló nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1011-ik évi V. 1304. számú végzése folytán 80 korona 
tőkekövetelés, ennek 1911. é\i junius hó 10ik nap­
jától járó 5°/0 kamatai, V3%  váltódij és eddig össze­
sen 56 korona 17 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, a végrehajtást szenvedők lakásán 
Csikjenőfalván leendő megtartására 1912. évi március 
hó 21 -ik napjának délelőtti 11 órája határidőül ki­
tűzik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai érteimében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 
120: §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi február hó 29-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. hir. végrehajtó.

130 — 1912. végrli. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t.-r. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 1552. 
számú végzése következtében Dr. Menyhárd Gáspár 
koloisvári ügyvéd által képviselt Fonciere Biztositó 
Társaság javára 52 korona 50 fillér s jár. erejéig 
1912. évi január hó 24-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és (540 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m .: 2 tehén nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
1911 ik évi 1552. számú végzése folytán 52 korona 50 
fillér tőkekövetelés, ennek 1911. évi január hó 1-ső 
napjától járó 5°/0 kamatai, x/3°/o váltódij és eddig össze­
sen 53 korona 74 fillérben biróilag már megállapított 
költségek erejéig, a végrehajtást szenvedő lakásán 
Csikszépvizen leendő megtartására 1912. évi március 
hó 19-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül ki- 
tiizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellettt, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi február hó 29-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

35—1912. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t -e. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 1911. évi V. 1477. 
szánni végzése következtében Standorfer Ignác soproni 
(,'-'g javára 144 korona s jár. erejéig 1911. évi de- 
cftnber hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 2120 koronára becsült kö­
vetkező ingóságok, u. m .: bútorok stb. stb. nyilvános 
árvoróten eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
19ll-ik évi V. 1477. számú végzése folytán 144 ko­
rona 50 fillér tőkekövetelés, ennek 1911. évi október 
hó 21 -ik napjától járó 5% kamatai, Vs% váltódij és 
eddig összesen 44 korona 20 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig, a végrehajtást szen­
vedők lakásán Csíkszeredában leendő megtartására
1912. évi március hó 23-ik uapjának délutáni 5 
Órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándé­
kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 
108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg­
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Költ Csíkszeredában, 1912. évi február hó 29-ik 
napján.

Molnár Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény.
Alulírott közhírré teszem, hogy a Csik- 

horzsova község tulajdonét képező ,H egyes“- 
havas nyaraló peres területiét 1912. évre a fü- 
termését haszonbérbe adom 1912. évi március 
hó 23-án Gyimesközéplokon a község hivatalos 
házánál nyilvános árverésen azonnali készpénz 
fizetés mellett.

Biró Antal,
zárgondnok.

Értesítés.
Értesítjük a n. é. közönséget, hogv villa­

mos világítási vezetékberendezéseket, m iután az 
elektromos mü bővítése az őszre készen lesz, 
már most készítünk és azonnal bekapcsolunk.

Miután közkívánatra a n a p p a l i  ü z e ­
m e t  — ipari áram ot — is be akarjuk hozni, 
de ezt csak azon esetben tehetjük, ha legalább 
40 lóerőt folytonos nappali üzemre eltudunk 
helyezni, felhívjuk tehát azon iparosokat, kik 
mótorikus áram ot szándékoznak igénybe venni, 
hogy irodánkban jelentkezzenek, hol az összes 
felvilágosításokkal, költségvetéssel díjmentesen 
szolgálunk.

Elektromos mii üzemvezetősége: 

Förcs, üzemvezető.

1— 910. árvh. számhoz.

Hirdetmény.
A csiksomlyói régi gimnázium s tauitóké- 

pezde fö- és mellék épületeinek a  Csikmegyei 
árva- és szeretetház céljaira való átalakítása 
18013 K 69 fill. összeg erejéig engedélyeztetett.

A fent említett munkálatok kivitelének biz­
tosítása céljából az 1912. évi március hó 
30-ik napjának délelőtt 10 órájára a megyei 
árvaszéki elnök irodahelyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a 
fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalá­
sára vonatkozó zárt ajánlataikat (az ajánlati 
költségvetéssel együtt, a kitűzött nap d. e. 10 
órájáig a  megyei árvaszéki elnökhöz annyival 
inkább igyekezzenek beadni, mert a később ér­
kezettek nem fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlathoz az általános feltételekben 
előirt, az engedélyezett kültségösszeg (illetve az 
ajánlati költségvetés végösszege) 5 százalékának 
megfelelő bánatpénz vagy a bánatpénznek (az 
állampénztárnál) kir. adóhivataloknál történt le­
tételét igazoló pénztári nyugta csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó m ű­
szaki művelet és részletes feltételek alólirott el­
nök irodájában a rendes hivatalos órákban na­
ponkint megtekinthetők.

A csikmegyei árva- és szeretetház igazgató- 
választmánya nevében.

Csíkszereda, 1912. február hó 27-én.

2— 2 Birtha József,
árvaszéki és igazgató-választmányi elnök.

Szám : 1022— 1912. tkvi.

Hirdetmény.
Csikszentmárton község telekkönyve bir­

tokszabályozás következtében az 1869. év 
2579. sz. szabályrendelethez képest átalakittatik, 
és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra

nézve, melyekre az 1886. évi XXIX. t.-c. az 
1889. évi XXZVI1I. és az 1891. évi XVI. tez 
a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
renedelik, az 1892. XXIX. tez-ben szabályozott 
eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcso­
latosan fogan tosittati k.

E célból az alakítási előmunkálat hitelesí­
tésére és a helyszíni eljárás nevezett községben
1912. évi április hó 1-ső napján fog kez­
dődni. Ennélfogva felhivatnak :

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési 
tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott 
által jelenjenek meg és az uj tkvi tervezet ellen 
netaláni észrevételeiket annál inkább adják elő, 
mert a régi tjkv végleges átalakítása után a té­
ves átvezetésekből eredhető kifogásokat jó ­
hiszemű harmadik személyek irányában többé 
nem érvényesíthetik ;

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvek­
ben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt 
előterjesztést kivannak tenni, hogy a tkvi ható­
ság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kez­
dődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az 
előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

3. mindazok, kik valamely ingatlanhoz tu ­
lajdonjogot tartanak, de a telekkönyvi bejegy­
zésre alkalmas okiratok nincsenek, hogy az át­
írásra az 1886. évi XXIX. t.-c. 15— 18. és az 
1889. XXXVill. te. 5 7. és 9. §-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak, 
vagy oda hassanak, hogy az átruházó tkvi tu­
lajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezé­
sére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jo ­
gaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a 
bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is 
elesnek ; és

4. azok, kiknek javukra tényleg már meg­
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog vagy meg­
szűnik egyéb jog azon nyilvánkönyvileg beje­
gyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt 
ingatlanok tulajdonosaira, hogy a bejegyzett jog­
nak törlését kérelmezik, illetve, hogy a törlési 
engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt 
jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmen­
tesség kedvezményétől elesnek.

A kir. járásbíróság tkvi hatósága.
Csikszentmártonon, 1912. február 21-én.

A  k ia d m á n y  h i t e lé ü l :

Finta József s. k.. Kovács Antal,
kir. aljárásbirú. 2—3 kir. telckkünywezető.

fll J r egy belsőtelek, melyen újonnan épült 
r 51 fi A eme'etes kőház van, nagy és kényel- 
■ Ji m UU nitís urilakással és a szükséges gaz-
_________ dasági épületekkel. Hol ? megmonja

• a kiadóhivatal.

Jó családból való
1—2 gimnáziumot végzett fiú tanulónak 

felvétetik POTOTZKY PÁL divatüzletében, 
Csíkszereda. 4— 3

ii _  —Ü-!

ih =IH
é r t e s í t é s .

Van szerencsém  a mélyen •tisztelt 1 

helybeli és vidéki közönség szives tu­
dom ására adni, hogy nagy raktárt ! 
tartok a legjobb fajta szövetekből,

férfi öltönyöket
készítek a l e g ú j a b b  divatok szerint, 
felelősséget vállalok azok kifogástalan 
kiviteléért.

M é r s é k e l t  á r ak.  
P o n t o s  k i s z o l g á l á s .

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
vagyok alázatos tisztelettel:

BAKCSI FERENCZ,
férfiszabó,

C s í k s z e r e d á n ,

di: --------------------------------------------------± .
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nemű női és 
szö v e tek b enfFérfi és Női divat Raktár SK

II Fiú, leány és férfi készruha, kabát, női és férfi fehérnemű, cipő, kalap, nyakkendő, keztyti, kötött figaró, zsebkendő

U %£jr Asztal* és ágygapaitupa, gyagott és céjpaa vászoa
utazókosár, kézi- T T .- - i . i -  Nagyválaszték cikkek és kész
bőrönd, többfajta VlrrOgGp m i n d e n f é l e  iSlüGtfiGZGSUoporsókban.

S Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán.

Mátrai Ignátz
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház.

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetű

arany- És ezüst Olga zseliráiat,
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövü

ékszerekből
Továbbá Iátszerészi cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak 1 : Pontos kiszolgálás 1

^Javítások gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek el

EPÜZEMUa
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám.
Készít asztalos mun­
kákat minden kivitelben. 
Elvállalja faanyag kidől-/ 
gozását asztalos mester^ 
uraknak szakszerű gépei 

i által mérsékelt inunka-( 
dij ellenében.

SOI!
Legjobb sör J

y  a „Korona ala Pilsen“

DivIkt Antal
kőbányai sörfőzdéjéből.

Egyedüli elárusító hely Csík­
szeredában :

HIRDETÉSEKET'
olcsó ár mellett felvesz a kiadóhivatal.Qc?

özv. Hagy hiúm Zcláfa-vendé̂löje
hol m indennap frissen csapolva poharankint 

kapható.

^ ( u n d s á x v ^  Ci >C\áv\oxv
uo\ és &Wa\üx\e\e uj V.e\\\ségé\)en

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb választékban kaphatók az összes 
női és férfi divatáruk a legolcsóbb árban.

^)Y\sxner\, 5?,oY\& \>e9ásár\á^\ \ve\\,

IL
Kéretik a cimre ügyelni! -iWi

1 0 1

lOOOl

CSEH ISTVÁN
O mészáros és hentes CSÍKSZEREDA.

w  : vm

Naponta frissen vágott marha, borjú és sertés hús, saját 
készitményü felvágottak, sonka, kolbász és tormás virstli. 

Szalonna és zsír nagyban és kicsinyben.

jpoatos kiszolgálás. 
=a i":— rí o oor-..:.a  e

Filó Károly nagy temetkezési raktára “ akirs^?(saMA"Ih)4'r
Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. m .: érc- és fakoporsók a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállításban, szemfödelek, 

könyök- és fejpárnák, harisnyák, gyászfátyolok, gyertyák és szalagok, gyászjelentések stb. slb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Üvegfedelii érckojiorsók kizárólagos raktára. Díszes gyászkocsik. 
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszániitás mellett.

FRIED TESTVEREK
d iva t-, kézm ii- és rö v id á ru ü zle te  C sík szered á n  

a Hutter-szállodával szem ben.
A n. é. vevő közönség becses tudom ására hozzák, hogy Csík­

szeredán, (a H u t t e r - s z á l l o d  á v a 1 s z e m h e n) a inai kor 
igényeinek teljesen megfelelő

DIVAT-, KÉZIVIÜ- és RÖVIDÁRUÜZIiETET
nyitottak. — Amidőn üzletüket a nagyérdemű közönség szives 'pártolásába 
ajánlani bátorkodnak, egyben tisztelettel kérik, miszerint kegyeskedjenek 
becses és szives látogatásaikkal, megrendeléseikkel szerencséltetni, mit ré­
szükről méltányolva legfőbb törekvésüknek ösmercmlik, eljárásuk ' szilárd­
ságával, pontosságukkal elsőrendű gyárosoktól beszerzett áruik jóságával s 
ennek arányában áraik méltányos mérsékeltsége által nagyrabecsiilt bizal­
mukat mindenkorra kiérdemeljék.

Értesítés!
\ a ti szerencséin a t. hölgyközönség szives tudomására hozni, 

hogy a diszitőnőm Parisban volt tanulmány utón, a honnan február 
hó elsején jött vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hölgyközünség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

M.\ 1IIÉ JÓZSIT női dívatkalap- és rövidáru-üzlete,
CSÍKSZEREDA, Kossuth Lajos-utca (Oriinwaltl Albert-féle házi

SZABÓ FERENC
kocsigyártó, nyerges, kárpitos és 

szíjgyártó üzlete

Csíkszereda, Mikó-utca 16 sz.
(Saját ház.)

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás 
és díszítési munkák, matracok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető legjutányosabh árakért;
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitményü ágyfotelek, 
rugganyos matráccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stb. állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktár a Lukrécia hámfestő- és inpregnáló
zsiradékok fekete és

Legjutányosabh be­
vásárlási forrás

úgymi nt :  liajtápnkbmi. nmnükiir- 
kes/.letekben. zsebkésekben, péuz- 
ersr.ényckben és mindennemű külön 
lcgességekben, valódi YES pnrcell.'in 
púder, Diamm sösborszcsz és Nestlé 
féle győrinek tápliszt, ffilerakata

FEKETE VILMOS Elsó Csikmegyei 
illatszer- és piporekoreslcedéséljen 

— C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üdítő ital

a Hossmszói Erzsébet
savanyuviz.

I lileres palackban 10 fillér. M egrendelhető:

A Hossziiaszói forrás 
kezclőségénél Csíkszeredán.

t v y i
Nyomatott Szvoboda Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1912.


